

пункта 25 резолюции 1478 (2003). В своем докладе Группа экспертов отметила, что переходное национальное правительство не располагает средствами для надлежащего функционирования и восстановления необходимых институтов управления и что нарушаются эмбарго на поставки оружия, запрет на поездки и положения о гражданской авиации. В докладе было, среди прочего, рекомендовано сохранить все санкции, создать процесс наблюдения за основными портами, аэропортами и пунктами пересечения границ с помощью сил МООНЛ и провести национальную кампанию по повышению уровня осведомленности, с тем чтобы лучше информировать либерийцев по вопросу об обоснованности санкций.

На этом заседании Председатель (Болгария) привлек внимание Совета к тексту проекта резолюции<sup>59</sup>; этот проект был поставлен на голосование и был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1521 (2003), в которой Совет, действуя на основании главы VII Устава, в частности:

постановил отменить запреты, введенные пунктами 5, 6 и 7 резолюции 1343 (2001) и пунктами 17 и 28 резолюции 1478 (2003), и распустить комитет, учрежденный резолюцией 1343 (2001);

постановил, что все государства должны принять необходимые меры, препятствующие продаже или поставке вооружений в Либерию;

постановил также, что все государства должны принять необходимые меры, препятствующие въезду на их территорию или проезду через нее всех обозначенных Комитетом лиц, которые представляют угрозу мирному процессу в Либерии;

постановил, что все государства должны принять необходимые меры, препятствующие прямому или непрямому импорту всех необработанных алмазов, любой круглой древесины и лесоматериалов из Либерии на их территорию;

постановил, что эти меры вводятся на 12 месяцев начиная с даты принятия настоящей резолюции;

постановил учредить Комитет Совета Безопасности для контроля за выполнением мер, предусмотренных этой резолюцией.

---

<sup>59</sup> S/2003/1180.

### 3. Ситуация в Сомали

#### **Решение от 29 июня 2000 года (4167-е заседание): заявление Председателя**

На 4166-м заседании Совета Безопасности 29 июня 2000 года после брифинга заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам с заявлениями выступили все члены Совета, представители Джибути, Египта, Йемена, Ливийской Арабской Джамахирии, Португалии (от имени Европейского союза<sup>1</sup>) и Эфиопии, а также

Постоянный наблюдатель от Лиги арабских государств.

Заместитель Генерального секретаря по политическим вопросам информировал Совет о том, что Сомалийская национальная мирная конференция, начавшая свою работу в Арте, Джибути, 2 мая 2000 года, перешла от процедурных этапов к рассмотрению вопросов существа, а окончательной целью является разработка проекта переходной хартии и избрание делегатов в состав переходной национальной ассамблеи, которая, в свою очередь, изберет членов переходного национального правительства Сомали. Хотя в

---

<sup>1</sup> Болгария, Венгрия, Исландия, Кипр, Латвия, Литва, Мальта, Польша, Румыния, Словакия, Словения, Турция, Чешская Республика и Эстония присоединились к этому заявлению.

конференции участвовали многие политические лидеры, должностные лица, сомалийцы из диаспоры и видные члены гражданского общества, не были представлены две главные составные части страны — самопровозглашенные «Сомалиленд» и «Пунтленд». Оратор подчеркнул, что, хотя Джибути выполняет функции принимающей стороны и посредника, успех этого процесса зависит от самих сомалийцев. Заместитель Генерального секретаря выразил также озабоченность в связи с гуманитарной ситуацией и ситуацией в плане безопасности в Сомали и отметил, что поддержка Советом этого процесса явилась бы наилучшим средством пресечения обструкционистских действий, которые могут предприниматься кругами, чьи привилегии и возможности наживаться в атмосфере хаоса окажутся под угрозой в случае продвижения страны по пути к миру<sup>2</sup>.

Выступавшие подчеркнули настоятельную необходимость комплексного и прочного урегулирования кризиса в Сомали и поддержали реализацию джибутийской мирной инициативы. Они высказали сожаление в связи с тяжелой гуманитарной ситуацией, осудили нападения на гуманитарный персонал и настоятельно призвали все сомалийские группировки обеспечить его безопасность и свободу передвижения. Кроме того, они выразили озабоченность в связи с потоками оружия в Сомали и на ее территории и призвали Совет Безопасности одобрить и поддержать джибутийский мирный процесс и обеспечить строгое соблюдение эмбарго на поставки оружия в Сомали, введенного резолюцией 733 (1992).

Представитель Джибути высоко оценил похвальные усилия Генерального секретаря, направленные на достижение мира, его постоянную поддержку и помощь в интересах проведения Конференции и достижения ее целей. Подчеркнув широкий охват и транспарентный характер консультаций, он вновь заявил, что нынешний процесс направлен отнюдь не на подрыв каких-либо уже существующих административных единиц, в которых уже достигнуты в определенной степени относительный мир и стабильность. Наоборот, эти единицы станут ключевыми компонентами любой общенациональной структуры. Конечная цель всего процесса заключается в достижении мира, создании

структуры управления, установлении законности и восстановлении страны. Далее оратор отметил, что некоторые стороны отказываются от участия в мирном процессе по экономическим мотивам. Конференцию, на которой был достигнут большой прогресс в обсуждении широкого круга вопросов, можно рассматривать как новый шаг к решению вопросов, касающихся урегулирования конфликта и государственного строительства<sup>3</sup>.

Представитель Туниса заявил, что Комитет по санкциям в отношении Сомали, председателем которого он является, примет меры для обеспечения соблюдения эмбарго на поставки оружия, и такой подход не следует рассматривать как попытку наказать страну. Далее он отметил намерение Комитета направить в регион миссию, с тем чтобы обеспечить самое широкое участие заинтересованных сторон, а представитель Канады приветствовал это заявление<sup>4</sup>.

Постоянный наблюдатель от Лиги арабских государств заявил, что Совет должен возобновить работу Комитета по санкциям для приведения в действие надлежащего механизма, с тем чтобы положить конец торговле оружием и поставкам оружия в Сомали и укрепить режим эмбарго. Далее он призвал Совет, в частности, подтвердить уважение единства и территориальной целостности «Сомалиленда» и воздерживаться от вмешательства во внутренние дела Сомали<sup>5</sup>.

Представитель Нидерландов заявил, что, хотя его правительство поддерживает доктрину Организации африканского единства<sup>6</sup> о нерушимости границ, оно считает также, что нерушимые границы являются благом, если это границы страны, в которой соблюдаются основные права человека. Если нет, то сами границы могут стать орудием принуждения<sup>7</sup>. Представители Украины и Египта подчеркнули необходимость сохранения единства и независимости Сомали<sup>8</sup>.

<sup>3</sup> Там же, стр. 6–10.

<sup>4</sup> Там же, стр. 13 и 14 (Канада) и стр. 24–25 (Тунис).

<sup>5</sup> Там же, стр. 29–32.

<sup>6</sup> 8 июля 2002 года Организация африканского единства прекратила свое существование и была заменена Африканским союзом.

<sup>7</sup> S/PV.4166, стр. 18.

<sup>8</sup> Там же, стр. 20 (Украина) и стр. 28 (Египет).

<sup>2</sup> S/PV.4166, стр. 2–6.

Представитель Китая настоятельно призвал лидеров основных сомалийских группировок, не участвовавших в Конференции, проявить необходимое политическое мужество и мудрость, с тем чтобы участвовать в мирном процессе<sup>9</sup>. Представитель Соединенных Штатов заявила, что все усилия по восстановлению Сомали должны носить всеобъемлющий характер и должны пользоваться поддержкой существующих региональных образований, а также должны основываться на легитимном процессе, который пользуется поддержкой сомалийского гражданского общества и отвергает хищническое насилие главарей вооруженных групп<sup>10</sup>.

Представители Эфиопии и Йемена выразили озабоченность в связи с региональными последствиями событий в Сомали, особенно в связи с притоком беженцев<sup>11</sup>. Представитель Малайзии заявил, что мирное урегулирование сомалийского вопроса в значительной степени стабилизировало бы ситуацию во всем регионе Африканского Рога<sup>12</sup>.

На 4167-м заседании 29 июня 2000 года Председатель (Франция) сделал от имени Совета заявление<sup>13</sup>, в котором Совет, в частности:

выразил свою глубокую обеспокоенность по поводу продолжавшегося нарушения прав человека и серьезного ухудшения гуманитарной ситуации в Сомали, которое привело к гибели и перемещению людей и вспышке заболеваний среди гражданского населения, особенно среди детей и других уязвимых групп;

решительно осудил нападения вооруженных групп на ни в чем не повинных гражданских лиц и весь гуманитарный персонал; настоятельно призвал сомалийские группировки уважать международное гуманитарное право и права человека, обеспечить безопасность и свободу передвижения всего гуманитарного персонала и содействовать доставке гуманитарной помощи всем, кто в ней нуждается;

настоятельно призвал представителей всех социальных и политических сил сомалийского общества активно и в конструктивном духе участвовать в работе Сомалийской конференции по вопросам национального примирения и мира, проводимой в Джибути.

<sup>9</sup> Там же, стр. 18.

<sup>10</sup> Там же, стр. 21.

<sup>11</sup> Там же, стр. 27–28 (Йемен) и стр. 32–33 (Эфиопия).

<sup>12</sup> Там же, стр. 12.

<sup>13</sup> S/PRST/2000/22.

#### **Решение от 11 января 2001 года (4255-е заседание): заявление Председателя**

19 декабря 2000 года Генеральный секретарь представил доклад о ситуации в Сомали<sup>14</sup>, в котором он отметил, что джибутийский мирный процесс был направлен на расширение основы и придание большей легитимности, чем предыдущие миротворческие усилия, что явилось важным достижением переходного национального правительства на его пути к следующему этапу данного процесса. Находящееся в Могадишо переходное национальное правительство приступило к процессу своего закрепления на сомалийской земле и к расширению областей своего влияния. В его распоряжении три года — до 2003 года — для подготовки к созданию постоянных механизмов управления. В течение этого периода новые власти должны будут решить основные политические и экономические проблемы и проблемы развития, и, кроме того, они должны создать правительство единства и примирения, а также подготовить проведение демократических выборов. Генеральный секретарь отметил, что неучастие в джибутийском процессе ряда сомалийских политиков и лидеров поставило перед новыми властями две ближайшие задачи: как включить в мирный процесс тех, кто выступает против него и его результатов, учитывая, что некоторые из них хорошо вооружены, и как установить отношения с властями «Сомалиленда» и «Пунтленда», не ставя при этом под угрозу относительный мир и стабильность в этих двух районах. С учетом просьбы президента Джибути серьезно рассмотреть вопрос о миссии Организации Объединенных Наций по постконфликтному миростроительству в Сомали, которую он высказал на закрытом заседании совета 14 сентября 2000 года, Генеральный секретарь отметил, что, возможно, Совет пожелает рассмотреть вопрос о том, какие меры можно было бы принять для закрепления успехов джибутийского мирного процесса. Он заявил, что готов подготовить предложение относительно миссии по миростроительству в Сомали. Эта миссия, которая, как ожидается, будет базироваться в Сомали, как только позволит положение в плане

<sup>14</sup> S/2000/1211, представлен в соответствии с заявлением Председателя от 27 мая 1999 года (S/PRS/1999/16).

безопасности, будет прежде всего оказывать помощь в завершении мирного процесса.

На своем 4255-м заседании<sup>15</sup> 11 января 2001 года Совет включил в свою повестку дня упомянутый выше доклад Генерального секретаря<sup>14</sup>. Председатель (Сингапур) выступил от имени Совета с заявлением<sup>16</sup>, в котором Совет, в частности:

приветствовал усилия переходного национального правительства по содействию примирению внутри Сомали;

настоятельно призвал все политические группы в стране вступить в мирный и конструктивный диалог с переходным национальным правительством в целях поощрения национального примирения и содействия проведению демократических выборов, назначенных на 2003 год, как это предусматривается в Переходной национальной хартии;

подчеркнул громадные трудности, стоящие перед Сомали в плане восстановления и развития, и непосредственную необходимость в безотлагательной помощи, особенно в областях демобилизации (с уделением особого внимания мерам по борьбе с ВИЧ/СПИД и другими инфекционными болезнями), разоружения и восстановления основной инфраструктуры;

решительно осудил незаконные поставки вооружений получателям в Сомали; вновь обратился с призывом ко всем государствам, Организации Объединенных Наций и другим международным организациям и субъектам представить Комитету, учрежденному резолюцией 751 (1992), информацию о возможных нарушениях эмбарго на поставки оружия;

приветствовал намерение Генерального секретаря создать целевой фонд для установления мира в Сомали;

предложил Генеральному секретарю подготовить предложение о миссии по миростроительству в Сомали, которой следует, наряду с уделением особого внимания положению в плане безопасности в стране, наметить

<sup>15</sup> На своем 4196-м закрытом заседании 14 сентября 2000 года президент Джибути представил Совету информацию, в которой, в частности, он просил Совет серьезным образом рассмотреть вопрос о миссии Организации Объединенных Наций по постконфликтному миростроительству в Сомали. Члены Совета выступили с замечаниями и задали вопросы в связи с этим брифингом. На своем 4254-м закрытом заседании 11 января 2001 года премьер-министр временного национального правительства Сомали представил информацию Совету. Члены Совета выступили с замечаниями и задали вопросы в связи с этим брифингом.

<sup>16</sup> S/PRST/2001/1.

возможные пути дальнейшего продвижения вперед мирного процесса.

#### **Решение от 19 июня 2001 года (4332-е заседание): резолюция 1356 (2001)**

На 4332-м заседании 19 июня 2001 года Председатель (Бангладеш) привлек внимание к проекту резолюции<sup>17</sup>; этот проект был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1356 (2001), в которой Совет, действуя в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций, в частности:

подтвердил, что все государства обязаны выполнять меры, введенные резолюцией 733 (1992);

постановил, что эти меры не распространяются на защитные средства, временное ввозимые в Сомали персоналом Организации Объединенных Наций, представителями средств массовой информации и сотрудниками гуманитарных организаций и организаций, занимающихся вопросами развития, для личного пользования;

постановил, что эти меры не распространяются на поставки несмертоносного военного имущества, предназначенного исключительно для гуманитарных целей или целей защиты;

просил Комитет принимать решения в отношении просьб об изъятии.

#### **Решение от 31 октября 2001 года (4401-е заседание): заявление Председателя**

В своем докладе о ситуации в Сомали от 11 октября 2001 года<sup>18</sup> Генеральный секретарь отметил, что завершение джибутийского мирного процесса в Арте явилось важной вехой в поиске мира и примирения в Сомали. По его мнению, процесс, начатый в Арте, был наиболее жизнеспособным вариантом установления прочного мира в Сомали. Он напомнил, что переходное национальное правительство не унаследовало никаких формальных институтов современного государства, наличие которых позволяло бы говорить о наличии у национальных властей контроля над территорией. Он отметил далее, что в последние недели полномочия «президентов» «Сомалиленда» и «Пунтленда» ставятся под сомнение, что вызвало неопределенность в

<sup>17</sup> S/2001/589.

<sup>18</sup> S/2001/963, представлен в соответствии с заявлением Председателя от 27 мая 1999 года (S/PRST/1999/16).

отношении политической стабильности этих регионов. Оратор подчеркнул, что, хотя поиск путей национального урегулирования продолжается, значительно больше внимания можно было бы уделить вопросам политического урегулирования на местах. Процесс восстановления национальных институтов должен идти одновременно с принятием решительных и беспристрастных усилий по обеспечению примирения на местах. Он выразил намерение провести со всеми заинтересованными сторонами консультации по вопросу о возможности создания комитета друзей Сомали с целью сосредоточить усилия на путях и средствах привлечения внимания к потребностям Сомали в области национального примирения. Ссылаясь на просьбу Совета по предложению относительно миссии по миростроительству в Сомали, Генеральный секретарь сообщил, что в результате изучения положения в плане безопасности в Могадишо, осуществленного в конце февраля 2001 года, был сделан вывод, что положение в плане безопасности не позволяет открыть в этой стране отделение по миростроительству. Положение в плане безопасности не улучшилось, по-прежнему закрыты морской порт и аэропорт, и в стране нет единой власти, которая могла бы обеспечить безопасность и беспрепятственный доступ для Организации Объединенных Наций даже в Могадишо. В сложившихся обстоятельствах Генеральный секретарь не может рекомендовать развертывание миссии по постконфликтному миростроительству в Сомали. Когда положение в плане безопасности улучшится в достаточной степени для того, чтобы можно было создать такую миссию, он представит Совету детальное предложение.

На своем 4392-м заседании 19 октября 2001 года Совет включил в свою повестку дня вышеупомянутый доклад Генерального секретаря<sup>18</sup>. Представитель Генерального секретаря по Сомали представил Совету информацию, а заявления были сделаны всеми членами Совета и представителями Бельгии (от имени Европейского союза<sup>19</sup>), Джибути, Египта, Ирака, Йемена, Катара, Кении, Ливийской Арабской Джамахирии, Нигерии,

<sup>18</sup> Болгария, Венгрия, Исландия, Кипр, Латвия, Литва, Мальта, Польша, Румыния, Словакия, Словения, Турция, Чешская Республика и Эстония присоединились к этому заявлению.

Сирийской Арабской Республики, Сомали<sup>20</sup>, Эфиопии и Японии, а также Постоянным наблюдателем от Организации Исламская конференция.

Представитель Генерального секретаря отметил, что в течение 10 лет, прошедших после краха режима Сиада Барре, Сомали существовала без каких бы то ни было центральных учреждений. В результате этого главный объект лояльности и источник самобытности для многих сомалийцев — это, как и прежде, клан. Оратор подчеркнул, что задача в Сомали заключается не в проведении переговоров о прекращении огня, а в оказании помощи сомалийцам в разработке институтов, которые пользовались бы доверием и были легитимными и которые завоевали бы большую лояльность со стороны населения по сравнению с кланом. По мнению оратора, главный вопрос заключается в том, чтобы определить роль для всех кланов в будущей структуре Сомали. Он сказал также, что еще одной проблемой является наличие чрезмерного числа инициатив, направленных на оказание помощи Сомали<sup>21</sup>.

Представитель Сомали перечислил принципы, на которых основывается процесс национального примирения, предусматривавший, что базой для достижения национального примирения по-прежнему будут служить результаты Артского мирного процесса; этот процесс будет оставаться чисто сомалийским; жизненно важным компонентом усилий по национальному примирению являлось вовлечение в него посредством непрестанного диалога и переговоров тех, кто пока остается в стороне от Артского мирного процесса. Руководствуясь этими принципами, сомалийское правительство сумело привлечь к этому делу двух из пяти базирующихся в Могадишо группировок, которые не поддержали Конференцию в Арте. В то же время шли интенсивные переговоры с остальными группировками и с северными административными образованиями «Сомалиленд» и «Пунтленд». Оратор с сожалением отметил, что Генеральный секретарь не рекомендовал учредить миссию по миростроительству в Сомали. По его мнению, отказ от создания такой миссии еще больше укрепит порочный круг недостаточной

<sup>20</sup> От имени Сомали выступал премьер-министр.

<sup>21</sup> S/PV.4392, стр. 2–3.

безопасности и постоянного игнорирования, от которых Сомали страдает уже более 10 лет. Учитывая, что создание миссии по миростроительству в настоящее время настоятельно необходимо и очень важно, он предложил направить в Сомали межучрежденческую миссию высокого уровня Организации Объединенных Наций с мандатом критически рассмотреть работу Отделения по вопросам безопасности в Найроби и дать новую, объективную оценку положения в области безопасности в Могадишо и в Сомали в целом. Далее он приветствовал создание комитета друзей Сомали<sup>22</sup>.

Большинство ораторов поддержало работу переходного национального правительства и считало, что Артский мирный процесс является самым реальным вариантом установления прочного мира в Сомали. Кроме того, ораторы в целом поддержали идею создания Комитета друзей Сомали. Многие ораторы выразили также свою озабоченность по поводу тяжелой гуманитарной ситуации в Сомали и подчеркнули, что международное сообщество должно оказать помощь сомалийскому народу. Некоторые ораторы отметили, что произошедшая недавно эскалация конфликта тесно связана с распространением стрелкового оружия в регионе, и потребовали обеспечить соблюдение эмбарго на поставки оружия в Сомали, введенного резолюцией 733 (1992).

Представители Соединенного Королевства и Соединенных Штатов согласились с выводом Генерального секретаря о том, что условия в плане безопасности в Сомали пока не позволяют создать миссию по миростроительству<sup>23</sup>. Представитель Норвегии осудил недавно совершенное нападение на полицейский участок в Могадишо и отметил, что вместе с тем, как представляется, в последнее время наметились определенные улучшения положения в плане безопасности в Сомали, а также подчеркнул, что миростроительство не должно быть заложником преднамеренных действий небольшой группы сомалийцев, направленных на то, чтобы не допустить нормализации в стране и восстановления системы ее управления<sup>24</sup>. Учитывая

это, он присоединился к ряду других ораторов, которые просили Генерального секретаря провести комплексную межучрежденческую оценку положения в плане безопасности в Сомали<sup>25</sup>.

Признавая причины, заставившие Генерального секретаря не рекомендовать создание миссии по постконфликтному миростроительству в Сомали, представитель Египта подчеркнул, что Организация Объединенных Наций не может ждать восстановления прекрасных условий, прежде чем развернуть такую миссию, особенно потому, что такая логика лишь создаст порочный круг, в котором исчезнут реальные возможности обеспечения мира и безопасности для сомалийского народа<sup>26</sup>. Представитель Туниса также высказал мнение о том, что сохранение сложившегося в Сомали положения — это не вариант для рассмотрения, а рекомендации Генерального секретаря недостаточны для продвижения к урегулированию кризиса в этой стране. Он заявил, что пора определить роль различных внешних сил, в том числе роль Совета Безопасности в урегулировании сомалийской проблемы<sup>27</sup>. Представитель Ливийской Арабской Джамахирии предложил, чтобы миссия по миростроительству была учреждена в Сомали на постоянной основе, с тем чтобы «создать условия для мира». По мнению оратора, призывать переходное национальное правительство к миру, чтобы затем Совет Безопасности гарантировал этот мир, означает «поставить телегу впереди лошади»<sup>28</sup>.

Ряд представителей настоятельно призвали Совет направить миссию по установлению фактов в Сомали для изучения ситуации на местах и представления доклада о прогрессе, достигнутом в деле восстановления мира<sup>29</sup>.

<sup>25</sup> Там же, стр. 8 (Франция), стр. 9 (Сингапур), стр. 13 (Российская Федерация), стр. 17 (Колумбия), стр. 19 (Норвегия), стр. 20 (Маврикий), стр. 23 (Ямайка), стр. 27 (Ирландия), стр. 29 (Джибути); S/PV.4392 (Resumption 1), стр. 3 (Бельгия от имени Европейского союза).

<sup>26</sup> S/PV.4392, стр. 32.

<sup>27</sup> Там же, стр. 13.

<sup>28</sup> Там же, стр. 35.

<sup>29</sup> Там же, стр. 35 (Ливийская Арабская Джамахирия); S/PV.4392 (Resumption 1), стр. 5 (Нигерия), стр. 7 (Йемен), стр. 12 (Сирийская Арабская Республика) и стр. 14 (Катар).

<sup>22</sup> Там же, стр. 3–7.

<sup>23</sup> Там же, стр. 15–16 (Соединенное Королевство) и стр. 18–19 (Соединенные Штаты).

<sup>24</sup> Там же, стр. 19.

На своем 4401-м заседании 31 октября 2001 года Совет вновь включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 11 октября 2001 года<sup>30</sup>. Председатель (Ирландия) выступил от имени Совета с заявлением<sup>31</sup>, в котором Совет, в частности:

вновь заявил о своей поддержке итогов Артской мирной конференции, учреждения национальной переходной ассамблеи и переходного национального правительства;

призвал все стороны воздерживаться от действий, подрывающих Артский мирный процесс; подчеркнул, что, хотя продолжается поиск общенационального решения, необходимо также уделять неослабное внимание достижению локальных политических урегулирований;

заявил о своей поддержке предпринимаемых переходным национальным правительством усилий по укреплению безопасности в районе Могадишо и обеспечению функционирования Национальной комиссии по примирению и возвращению собственности, которая должна быть независимой, как это предусмотрено в Переходной национальной хартии;

призвал все государства и другие стороны строго соблюдать эмбарго на поставки оружия, введенное резолюцией 733 (1992); решительно осудил совершенное 13 октября 2001 года нападение на полицейский участок в Могадишо, а также организованное 27 марта 2001 года нападение на помещения организации «Врачи без границ» в Могадишо и совершенное затем похищение международного персонала и потребовал привлечения виновных к ответственности;

выразил озабоченность в связи с гуманитарной ситуацией в Сомали, особенно в южных районах, и в районах Бай, Бакул, Гедо и Хиран, обусловленной ожидаемой нехваткой продовольствия и предполагаемым отсутствием дождей;

просил, чтобы Генеральный секретарь предпринял шаги в поддержку мирного процесса в Сомали.

#### **Решение от 28 марта 2002 года (4502-е заседание): заявление Председателя**

На своем 4487-м заседании<sup>32</sup> 11 марта 2002 года Совет включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 21 февраля

2002 года<sup>33</sup>. В своем докладе Генеральный секретарь отметил, в частности, что, хотя Совет Безопасности заявил, что Артский мирный процесс является самой реальной основой для мира, мирный процесс пока неполный и государства — члены Межправительственного органа по вопросам развития (МОВР) имеют различные мнения в отношении путей достижения национального примирения в Сомали. Однако в решении, принятом на девятой встрече на высшем уровне МОВР, основной упор был сделан на достижении национального примирения в Сомали и было достигнуто обнадеживающее понимание в отношении конкретных шагов, которые должны сделать соответствующие страны — члены МОВР. Решение МОВР имело также большое значение потому, что в нем признавалось, что согласие между соседними с Сомали странами абсолютно необходимо для содействия продвижению к созданию временного механизма управления страной, имеющего более широкую основу. Оратор настоятельно призвал страны — члены МОВР и другие государства региона внести конструктивный вклад в мирные усилия и заявил, что Организация Объединенных Наций сделает все возможное для развития мирного процесса, в том числе путем развертывания миссии по миростроительству в постконфликтный период, когда это позволят сделать условия в плане безопасности. Исходя из общей поддержки идеи о создании комитета друзей Сомали, оратор намеревался создать такой комитет в Найроби и Нью-Йорке. Далее он сообщил, что межучрежденческая оценка положения в области безопасности подтвердила, что уровень безопасности в Могадишо не позволяет обеспечить долгосрочное присутствие Организации Объединенных Наций. В сложившихся обстоятельствах в Сомали невозможно приступить к осуществлению комплексной программы миростроительства. Оратор подчеркнул, что у друзей и соседей Сомали должно быть больше согласия относительно целей усилий, а также то, что лишь сомалийские лидеры могут принять решение о прекращении конфликта.

На этом заседании с заявлениями выступили все члены Совета, а также представители Джибути,

<sup>30</sup> S/2001/963.

<sup>31</sup> S/PRST/2001/30.

<sup>32</sup> На своем 4486-м заседании, состоявшемся за закрытыми дверями 11 марта 2002 года, члены Совета и министр иностранных дел переходного национального правительства Сомали провели конструктивное обсуждение.

<sup>33</sup> S/2002/189, представлен в соответствии с заявлением Председателя от 31 октября 2001 года (S/PRST/2001/30).

Египта, Иордании, Испании (от имени Европейского союза<sup>34</sup>), Кении, Ливийской Арабской Джамахирии, Сомали<sup>35</sup> и Эфиопии.

Большинство ораторов приветствовали предложение МОВР о проведении конференции по вопросам мира и примирения, поддержали артский процесс и переходное национальное правительство, приветствовали намерение Генерального секретаря создать комитет друзей, а также согласились с мнением Генерального секретаря о том, что лишь руководители Сомали могут прекратить конфликт. Кроме того, они выразили озабоченность по поводу гуманитарной ситуации и призвали сомалийские группировки обеспечить свободу передвижения, а также безопасность гуманитарного персонала. Выступавшие выразили также озабоченность в связи с распространением стрелкового оружия в Сомали и нарушениями эмбарго на поставки оружия, введенного резолюцией 733 (1992). Призвав к усилению эмбарго, они прокомментировали социальные и гуманитарные последствия блокирования активов, принадлежащих компании «Аль-Баракат». С учетом «очень серьезных» последствий замораживания активов «Аль-Баракат» представитель Франции настоял на том, что следует поддержать предложение о контролируемой отмене этого замораживания, внесенное сомалийскими властями<sup>36</sup>.

Представитель Ливийской Арабской Джамахирии заявил, что международное сообщество должно стоять «плечом к плечу» с переходным национальным правительством, поскольку «другой альтернативы нет». Совет не может занимать нейтральную позицию, поскольку нейтралитет выгоден «военным баронам» и создает у них ложное представление о том, что Совету это дело фактически безразлично и что они могут продолжать свою междоусобную войну в стране<sup>37</sup>.

Касаясь вопросов безопасности, большинство ораторов поддержали мнение Генерального

секретаря о том, что положение в области безопасности в Могадишо не допускает долгосрочного присутствия Организации Объединенных Наций, и это было подтверждено межучрежденческой оценкой. В сложившейся ситуации в Сомали невозможно начать осуществление программы постконфликтного миростроительства. В противоположность этому некоторые представители выразили мнение, что Организация Объединенных Наций не должна быть заложником «военных баронов»<sup>38</sup>. Получивший поддержку нескольких выступавших представитель Сирийской Арабской Республики выразил мнение, что имеется настоятельная необходимость в формулировании конкретных рекомендаций, которые позволят Организации Объединенных Наций увеличить свою помощь, как было предложено Советом в заявлении его Председателя от 31 октября 2001 года<sup>39</sup>.

Выступая за создание миссии по миростроительству в Сомали, как только это позволят сделать условия в плане безопасности, представитель Франции подчеркнул, что необходимо регулярно анализировать положение в области безопасности в Могадишо в надежде на то, что Организация Объединенных Наций сможет вернуться в эту страну, прежде всего в ее столицу<sup>40</sup>. Представитель Иордании призвал Совет направить в Сомали миссию по установлению фактов для оценки ситуации и повторного рассмотрения положения на местах<sup>41</sup>.

Что касается положения в плане безопасности, то представитель Сомали заявил, что наиболее подходящим способом продвижения вперед является многовекторный подход, предусматривающий предоставление переходному национальному правительству необходимых ресурсов и инструментов для того, чтобы улучшить положение в области безопасности в Могадишо и в

<sup>34</sup> Болгария, Венгрия, Исландия, Кипр, Латвия, Литва, Мальта, Польша, Румыния, Словакия, Словения, Турция, Чешская Республика и Эстония присоединились к этому заявлению.

<sup>35</sup> От имени Сомали выступал министр иностранных дел переходного национального правительства.

<sup>36</sup> S/PV.4487, стр. 8.

<sup>37</sup> S/PV.4487 (Resumption 1), стр.9–11.

<sup>38</sup> S/PV.4487, стр. 4–6 (Сирийская Арабская Республика) и стр. 9–11 (Маврикий); S/PV.4487 (Resumption 1), стр. 5–6 (Египет) и стр. 9–11 (Ливийская Арабская Джамахирия).

<sup>39</sup> S/PV.4487, стр. 4–6 (Сирийская Арабская Республика), стр. 9–11 (Маврикий) и стр. 12–14 (Ирландия); S/PV.4487 (Resumption 1), стр. 2–4 (Испания от имени Европейского союза).

<sup>40</sup> S/PV.4487, стр. 9.

<sup>41</sup> S/PV.4487 (Resumption 1), стр. 2.

других районах Сомали; обеспечить строгое соблюдение режима санкций в отношении незаконного притока оружия и вооружений; продолжать постоянно вносить свой вклад в кампанию против терроризма; продолжать поддерживать мирный процесс под эгидой МОВР и эффективно доводить до сведения «военных баронов», что их отказ от участия в мирном процессе приведет к принятию мер воздействия на них<sup>42</sup>.

Что касается борьбы с терроризмом, то представители Ирландии и Испании, последний из которых выступил от имени Европейского союза, приветствовали создание целевой группы по борьбе с терроризмом переходным национальным правительством<sup>43</sup>. Представитель Колумбии напомнил, что переходное национальное правительство просило международное сообщество оказать помощь, с тем чтобы оно могло создать инфраструктуру, необходимую для обеспечения полного соблюдения резолюции 1373 (2001)<sup>44</sup>.

На своем 4502-м заседании 28 марта 2002 года, в работе которого был приглашен участвовать представитель Сомали, Совет вновь включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 21 февраля 2002 года<sup>45</sup>. Председатель (Норвегия) выступил от имени Совета с заявлением<sup>46</sup>, в котором Совет, в частности:

вновь поддержал Артский мирный процесс; настоятельно призвал переходное национальное правительство, местные власти и политических и традиционных лидеров в Сомали приложить все усилия по завершению процесса установления мира и примирения путем диалога с целью создания включающего всех сторон в состав правительства в Сомали; решительно поддержал принятые 14 февраля 2002 года девятой встречей на высшем уровне МОВР и Комитетом министров иностранных дел МОВР решение созвать в апреле 2002 года в Найроби национальную конференцию по примирению в Сомали;

предложил, чтобы Генеральный секретарь, действуя через своего Специального советника и Политическое отделение Организации Объединенных Наций для Сомали, активно поддержал инициативу МОВР;

выразил серьезную обеспокоенность по поводу продолжающегося притока оружия и боеприпасов в Сомали;

подчеркнул необходимость дальнейшей борьбы с международным терроризмом в соответствии с резолюцией 1373 (2001) от 28 сентября 2001 года;

выразил озабоченность по поводу гуманитарной ситуации в Сомали и призвал государства-члены незамедлительно и щедро откликнуться на сводный межучрежденческий призыв Организации Объединенных Наций 2002 года;

просил Генерального секретаря безотлагательно учредить целевой фонд миростроительства в Сомали;

одобрил направление рабочей миссии в регион в составе членов Совета и сотрудников Секретариата; одобрил создание Контактной группы по Сомали, которая будет работать в Найроби и Нью-Йорке, а также приветствовал назначение Уинстона А. Табена представителем Генерального секретаря и главой Политического отделения Организации Объединенных Наций для Сомали.

#### **Решение от 3 мая 2002 года (4524-е заседание): резолюция 1407 (2002)**

На 4524-м заседании 3 мая 2002 года, на которое был приглашен представитель Сомали, Председатель (Сингапур) обратил внимание на проект резолюции<sup>47</sup>; этот проект был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1407 (2002), в которой Совет, действуя в соответствии с главой VII Устава, в частности:

просил Генерального секретаря в течение одного месяца с даты принятия резолюции создать в порядке подготовки к учреждению Группы экспертов экспертную группу в составе двух членов на период продолжительностью 30 дней для представления Комитету плана действий, содержащего подробную информацию о ресурсах и экспертах и консультантах, которые потребуются Группе экспертов для того, чтобы она могла подготовить объективную информацию о нарушениях, и для более эффективного обеспечения соблюдения эмбарго на поставки оружия и военной техники, введенного пунктом 5 резолюции 733 (1992); просил Председателя Комитета препроводить доклад экспертной группы на рассмотрение Совета Безопасности в течение двух недель после его получения; настоятельно призвал все другие лица и организации в случае обращения к ним Председателя Комитета или экспертной группы в полной мере сотрудничать путем предоставления соответствующей информации и содействия их расследованиям, включая политических и традиционных лидеров, представителей гражданского общества и деловых кругов, финансовые

<sup>47</sup> S/2002/507.

<sup>42</sup> Там же, стр. 15.

<sup>43</sup> S/PV.4487, стр. 14 (Ирландия); S/PV.4487 (Resumption 1), стр. 3 (Испания от имени Европейского союза).

<sup>44</sup> S/PV.4487, стр. 6–7.

<sup>45</sup> S/2002/189.

<sup>46</sup> S/PRST/2002/8.

учреждения и посредников, другие брокерские учреждения, компании и органы гражданской авиации, неправительственные организации, межправительственные организации и международные органы, сотрудничающие в области правоохранительной деятельности;

призвал все государства, в частности государства региона, предоставлять Комитету всю имеющуюся информацию о нарушениях эмбарго на поставки оружия; постановил продолжать заниматься этим вопросом.

**Решение от 22 июля 2002 года  
(4580-е заседание): резолюция 1425 (2002)**

На своем 4580-м заседании<sup>48</sup> 22 июля 2002 года Совет включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 27 июня 2002 года<sup>49</sup>. В своем докладе Генеральный секретарь отметил, что, несмотря на усилия, приложенные правительством Кении в координации с инициативой МОВР, направленной на созыв национальной конференции по примирению в Сомали, в апреле эта конференция не состоялась, как это предполагалось. Поэтому мирный процесс МОВР зашел в тупик из-за разногласий в отношении того, какие меры следует принять для национального примирения. Он подчеркнул, что необходимо развеять очевидные подозрения, существующие как между странами региона, так и внутри Сомали. Генеральный секретарь выразил надежду на то, что Контактная группа по Сомали окажется полезным форумом для обмена информацией и координации миротворческих усилий между внешними субъектами. Кроме того, он выразил сожаление в связи с эскалацией насилия в последние месяцы, прежде всего в Могадишо и Гедо, а также отметил, что по-прежнему имеются проблемы, связанные с положением в области безопасности и гуманитарным положением.

На этом заседании Председатель (Соединенное Королевство) привлек внимание к проекту резолюции<sup>50</sup>; этот проект был единогласно

<sup>48</sup> На своем 4565-м закрытом заседании 3 июля 2002 года представитель Генерального секретаря и глава Политического отделения Организации Объединенных Наций для Сомали представили информацию Совету.

<sup>49</sup> S/2002/709, представлен в соответствии с заявлениями Председателя от 31 октября 2001 года и 28 марта 2002 года (S/PRST/2001/30 и S/PRST/2002/8).

<sup>50</sup> S/2002/799.

и без обсуждения принят в качестве резолюции 1425 (2002), в которой Совет, действуя на основании главы VII Устава, в частности:

просил Генерального секретаря создать в течение одного месяца с даты принятия резолюции, в консультации с Комитетом, учрежденным резолюцией 751 (1992), Группу экспертов, состоящую из трех членов, которая должна базироваться в Найроби, на шестимесячный срок, в целях получения независимой информации о нарушениях эмбарго на поставки оружия и в качестве шага, содействующего введению в действие эмбарго и обеспечению его более строгого соблюдения;

настоятельно призвал всех других физических и юридических лиц, к которым обращается Группа экспертов, в полной мере сотрудничать путем предоставления соответствующей информации и оказания содействия расследованиям, включая политических и традиционных лидеров, членов гражданского общества и деловые круги, финансовые учреждения и посредников, другие посреднические учреждения, компании и органы гражданской авиации, неправительственные организации, межправительственные организации и международные организации по сотрудничеству между правоохранительными органами;

просил Группу экспертов представить для рассмотрения Совету Безопасности, через Комитет, окончательный доклад; просил Генерального секретаря включить в его следующий доклад, который должен быть представлен 31 октября 2002 года, информацию по следующим вопросам: деятельность, проводимая в целях координации нынешних инициатив по миростроительству и обеспечения их постепенного расширения; техническая помощь и сотрудничество в целях укрепления потенциала административных и судебных органов на всей территории Сомали; предоставление государствами докладов Комитету о мерах, которые они принимают для обеспечения полного и эффективного соблюдения эмбарго на поставки оружия в соответствии с резолюцией 1407 (2002); постановил продолжать активно заниматься этим вопросом.

**Решение от 12 декабря 2002 года  
(4663-е заседание): заявление Председателя**

На своем 4663-м заседании 12 декабря 2002 года Совет включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 25 октября 2002 года<sup>51</sup>. В своем докладе Генеральный секретарь приветствовал открытие Сомалийской конференции по национальному примирению в Элдорете, Кения, 15 октября 2002 года. Он отметил,

<sup>51</sup> S/2002/1201, представлен в соответствии с заявлением Председателя от 31 октября 2001 года (S/PRST/2001/30) и резолюцией 1425 (2002).

что международное сообщество должно продолжать сотрудничать со странами МОВР и ответственными сомалийскими лидерами в деле поддержания мирного процесса, а также подчеркнул, что лишь сомалийские руководители могут принять решение об окончании конфликта. Он отметил, что одной из областей, вызывавших особую озабоченность, является распространение оружия, и особо отметил необходимость разоружения вооруженных лиц, многие из которых принадлежат к молодежи, а также их реинтеграции в качестве полезных членов обществ. В этой связи он призвал международное сообщество, в частности страны МОВР, и всех сомалийцев сотрудничать с начавшей свою работу в Найроби Группой экспертов по эмбарго на поставки оружия. Он отметил также, что сотрудники, занимающиеся оказанием помощи, по-прежнему вынуждены идти на неприемлемый риск, и настоятельно призвал принять согласованные международные меры, чтобы положить конец безнаказанности, с которой вооруженные группы продолжают преследовать сотрудников гуманитарных учреждений и учреждений Объединенных Наций по-прежнему готова развернуть миссию по постконфликтному миростроительству, как только позволят условия, связанные с безопасностью.

На том же заседании, на которое был приглашен представитель Сомали, Председатель (Колумбия) выступил от имени Совета с заявлением<sup>52</sup>, в котором Совет, в частности:

подтвердил свою приверженность всеобъемлющему и прочному урегулированию ситуации в Сомали;

приветствовал Элдоретскую декларацию в качестве важного шага в направлении достижения того, чтобы положить конец насилию и страданиям сомалийского народа; приветствовал совместное заявление, сделанное вовлеченными сторонами в Могадишо 2 декабря 2002 года;

призвал государства-члены в срочном порядке внести дополнительные взносы для оказания поддержки процессу национального примирения в Сомали;

осудил совершенные в последнее время нападения на гуманитарный персонал и гражданских лиц в Сомали; выразил серьезную озабоченность положением перемещенных лиц в Сомали;

<sup>52</sup> S/PRST/2002/35.

призвал все государства-члены и юридических и физических лиц в полном объеме соблюдать эмбарго на поставки оружия, введенное резолюцией 733 (1992);

просил Генерального секретаря продолжать проводить на местах подготовительные мероприятия для подготовки миссии по постконфликтному миростроительству в Сомали, как только позволят условия безопасности.

#### **Решение от 12 марта 2003 года (4718-е заседание): заявление Председателя**

На своем 4718-м заседании 12 марта 2003 года Совет включил в свою повестку дня доклад Генерального секретаря от 26 февраля 2003 года<sup>53</sup>. В своем докладе Генеральный секретарь подчеркнул, что международное сообщество продолжает поддерживать процесс национального примирения в Сомали, начатый под эгидой МОВР и возглавляемый Кенией. Он отметил, что первый этап процесса закончился подписанием Элдоретской декларации 27 октября 2002 года, в которой участники взяли на себя обязательство, в частности, прекратить боевые действия и гарантировать безопасность всему гуманитарному персоналу и персоналу, занимающемуся вопросами развития, а также связанным с ними объектам. Далее он дал высокую оценку прифронтовым государствам, входящим в МОВР, за их решение создать механизм по наблюдению за выполнением Элдоретской декларации, отметив при этом, что боевые действия в Сомали обусловлены соперничеством отдельных лидеров и криминальной деятельностью, а не более широкими вопросами. В качестве позитивного события он отметил, что сомалийские руководители в Могадишо взяли на себя обязательство в начале декабря 2002 года прекратить боевые действия и вновь открыть могадишский морской порт и аэропорт. Однако после этого произошли серьезные столкновения, в которых участвовали боевики и последователи тех самых руководителей, которые подписали Элдоретскую декларацию и декабрьские соглашения. В результате этого серьезно пострадали поставки гуманитарных грузов, несмотря на тот факт, что хроническая нехватка продовольствия привела к неприемлемо большому числу недоедающих, и такое положение стало

<sup>53</sup> S/2003/231, представлен в соответствии с заявлением Председателя от 31 октября 2001 года (S/PRST/2001/30) и резолюцией 1425 (2002).

постоянным в некоторых районах Сомали. С другой стороны, в некоторых районах с более стабильным положением стали осуществляться локальные мероприятия по миростроительству, что создало возможности для развития успеха, достигнутого благодаря установлению мира. Однако если бы этого не произошло, то конфликт мог бы возобновиться.

На том же заседании Председатель (Гвинея) выступил от имени Совета с заявлением<sup>54</sup>, в котором Совет, в частности:

вновь заявил о своей твердой поддержке процесса национального примирения в Сомали;

потребовал, чтобы сомалийские стороны соблюдали и выполняли Элдоретскую декларацию;

призвал Технический комитет МОВР продолжать играть активную роль в содействии этому процессу;

призвал все вовлеченные стороны в полной мере принимать участие в работе шести комитетов по примирению;

выразил озабоченность в связи с гуманитарной ситуацией в Сомали и настоятельно призвал лидеров Сомали содействовать доставке крайне необходимой гуманитарной помощи;

просил Генерального секретаря продолжать проводить подготовительные мероприятия на местах для развертывания миссии по постконфликтному миростроительству в Сомали, как только позволят условия безопасности;

вновь заявил о своей готовности оказать содействие сторонам в Сомали и поддержать посредническую деятельность МОВР.

#### **Решение от 8 апреля 2003 года (4737-е заседание): резолюция 1474 (2003)**

На 4737-м заседании 8 апреля 2003 года, на которое был приглашен представитель Сомали, Председатель (Мексика) привлек внимание к проекту резолюции<sup>55</sup>; этот проект был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1474 (2003), в которой Совет, действуя на основании главы VII Устава, в частности:

постановил вновь созвать не позже чем через три недели после принятия настоящей резолюции Группу экспертов на период в шесть месяцев, которая будет базироваться в Найроби;

просил Генерального секретаря назначить до четырех экспертов, включая Председателя;

просил далее Генерального секретаря обеспечить, чтобы Группа экспертов обладала достаточными знаниями — и имела доступ к ним — в области вооружений и их финансирования, гражданской авиации, морского транспорта и региональных дел;

просил все сомалийские и региональные стороны, а также правительственных должностных лиц и другие субъекты, с которыми будут устанавливаться контакты за пределами региона, в полной мере сотрудничать с Группой экспертов;

просил Группу экспертов провести промежуточный брифинг для Совета;

постановил направить миссию Комитета во главе с Председателем Комитета в регион;

призвал все государства, особенно государства региона, предоставлять Комитету всю имеющуюся информацию о нарушениях эмбарго на поставки оружия; призвал региональные организации, в частности Африканский союз и Лигу арабских государств, а также государства, которые располагают соответствующими ресурсами, оказывать содействие сомалийским сторонам и государствам региона в их усилиях, направленных на полное осуществление эмбарго на поставки оружия.

#### **Решение от 11 ноября 2003 года (4856-е заседание): заявление Председателя**

13 октября 2003 года Генеральный секретарь представил доклад о ситуации в Сомали<sup>56</sup>, в котором он, в частности, отметил, что в рамках процесса национального примирения в Сомали под эгидой МОВР проходившая почти год работа была посвящена поддержке усилий, направленных на достижение долгосрочного и комплексного урегулирования конфликта в Сомали, в том числе в ходе Конференции по вопросам национального примирения в Сомали, проходившей в Мбагати. Несмотря на прогресс, достигнутый на конференции в Мбагати, дальнейшему продвижению вперед мешали разногласия по вопросу о федерализме и об отношениях будущего переходного правительства с существующими региональными и местными властями, в частности «Сомалиленда». Положение осложнилось в результате истечения 26 августа 2003 года срока действия мандата переходного национального

<sup>54</sup> S/PRST/2003/2.

<sup>55</sup> S/2003/408.

<sup>56</sup> S/2003/987, представлен в соответствии с заявлением Председателя от 31 октября 2001 года (S/PRST/2001/30).

правительства. Оратор отметил, что основным государствам-членам этого региона, а также находящимся за его пределами необходимо следить за предпринимаемыми руководителями Сомали и Техническим комитетом МОВР усилиями, содействующими обеспечению того, чтобы Конференция в Мбагати завершилась принятием всеобъемлющего соглашения. В этом контексте он приветствовал обязательство Африканского союза направить миссию военных наблюдателей в Сомали для наблюдения за прекращением боевых действий. Далее он указал, что конфликт и насилие в Сомали продолжаются, а также что масштабы деятельности, осуществляемой учреждениями Организации Объединенных Наций и их партнерами, сокращаются вследствие отсутствия безопасных условий во многих районах страны. Лица, занимающиеся оказанием гуманитарной помощи и осуществляющие деятельность в области развития в Сомали, призывают международное сообщество возложить на сомалийских лидеров ответственность за обеспечение благосостояния их народа и судить об их легитимности именно с учетом этого. В этом контексте он приветствовал решение Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 751 (1992), относительно организации поездки в регион в целях укрепления режима эмбарго на поставки оружия. Он отметил, что Политическое отделение Организации Объединенных Наций для Сомали и страновая группа Организации Объединенных Наций активно занимаются разработкой плана миростроительства, который будет осуществляться в Сомали после достижения окончательного соглашения на конференции.

На своем 4856-м заседании 11 ноября 2003 года, на которое был приглашен представитель Сомали, Совет включил в свою повестку дня вышеупомянутый доклад Генерального секретаря<sup>56</sup>. Председатель (Ангола) выступил от имени Совета с заявлением<sup>57</sup>, в котором Совет, в частности:

вновь заявил о своей твердой поддержке процесса национального примирения в Сомали;

настоятельно призвал всех сомалийских лидеров принять участие во встрече лидеров в Кении в ноябре 2003 года;

---

<sup>57</sup> S/PRST/2003/19.

призвал международное сообщество продолжать прилагать усилия по оказанию МОВР поддержки в его работе;

призвал страны-доноры внести свой вклад в этот процесс и поддержать Целевой фонд миростроительства в Сомали и Совместный межучрежденческий призыв об оказании помощи Сомали;

выразил серьезную озабоченность по поводу гуманитарной ситуации в Сомали и призвал сомалийских лидеров облегчить доставку крайне необходимой гуманитарной помощи и обеспечить безопасность всех международных и национальных сотрудников, занимающихся оказанием помощи;

вновь заявил, что всеобъемлющая программа миростроительства будет иметь важное значение для Сомали в постконфликтный период.

#### **Решение от 16 декабря 2003 года (4885-е заседание): резолюция 1519 (2003)**

На своем 4885-м заседании 16 декабря 2003 года Совет включил в свою повестку дня письмо Председателя Комитета, учрежденного резолюцией 751 (1992), на имя Председателя Совета, в котором препровождается доклад Группы экспертов по Сомали<sup>58</sup>. Группа экспертов рекомендовала, в

---

<sup>58</sup> S/2003/1035, препровожден в соответствии с пунктом 7 резолюции 1474 (2003).

частности, сохранить эмбарго на поставки оружия и создать механизм более систематического наблюдения, который повысит эффективность эмбарго. Группа выступила также за повышение эффективности сотрудничества между международными, региональными и субрегиональными организациями, государствами-членами и негосударственными субъектами, причастными к соблюдению эмбарго, а также сделала рекомендации, направленные на пресечение потоков оружия и решение вопроса о пиратстве и терроризма в отношении судов.

На этом заседании Председатель (Болгария) привлек внимание к проекту резолюции<sup>59</sup>; этот проект был единогласно и без обсуждения принят в качестве резолюции 1519 (2003), в которой Совет, действуя на основании главы VII Устава, в частности:

подчеркнул обязанность всех государств и других субъектов полностью выполнять резолюции 733 (1992) и 1356 (2001);

просил Генерального секретаря учредить, как можно скорее после принятия настоящей резолюции, группу контроля в составе до четырех экспертов на период в шесть месяцев, которая будет базироваться в Найроби, с мандатом, в центре внимания которого должны находиться текущие нарушения эмбарго на поставки оружия;

призвал все государства региона и региональные организации назначить координаторов в целях укрепления сотрудничества с Группой контроля и содействовать обмену информацией;

призвал соседние государства ежеквартально представлять Комитету доклады о своих усилиях по осуществлению эмбарго на поставки оружия.

<sup>59</sup> S/2003/1177.

## 4. Положение в Анголе

### **Обсуждения, состоявшиеся 18 января 2000 года (4090-е заседание)**

На 4090-м заседании, состоявшемся 18 января 2000 года, Председатель (Соединенные Штаты) обратил внимание Совета Безопасности на доклад Генерального секретаря от 14 января 2000 года об Отделении Организации Объединенных Наций в Анголе (ЮНОА)<sup>1</sup>. В этом докладе Генеральный

секретарь представил обновленную информацию о политическом, военном, гуманитарном положении, социально-экономических изменениях и правах человека в Анголе. В отношении политических и военных аспектов в докладе отмечено, что ситуация в стране кардинально изменилась после успешной военной кампании, предпринятой правительством в целях восстановления государственной власти на

<sup>1</sup> S/2000/23, представлен во исполнение пункта 7

резолюции 1268 (1999) Совета Безопасности.